

嘉鱼县实验小学冯春华

# 从心出发 用爱滋养

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

30多年的教学生涯中,冯春华一直在教育一线耕耘。她始终严格要求自己,从心出发,用爱滋养着每一位身边人,深受学生、家长、同事的好评。

冯春华曾多次被学校评为“先进个人”“优秀班主任”等,被嘉鱼县教育局评为“教学常规工作先进个人”;撰写的论文发表于国家级期刊,其中有两篇论文获得国家级期刊编辑部颁发的一等奖。



## 1 勤奋好学的女老师

7日凌晨2时多,嘉鱼县一栋居民楼里,暖暖的灯光打在冯春华的身上,桌上两本厚厚的书,房间里只有刷刷的翻书声和沙沙的写字声音。虽然已经放暑假了,班上的孩子们都已经回到了父母的身边,但身为老师的冯春华依然很忙碌。

“师者,传道授业解惑也”。三十年来的教育教学工作,冯春华注意提高自身修养,处处以身作则,做学生的榜样,要求学生做到的,首先自己做到。她用自己认真、严谨的学习作风潜移默化地影响着学生。

“教师是一种很愉快的职业,越教就会越爱。”当了30年的“孩子王”,冯春华说这种感受也越来越深刻。

学生毕业了一茬又一茬,但冯春华的岗位依然是三尺讲台,固定不变的是每年春节后她办公桌上张张贺卡和朵朵鲜花依然散发着迷人的芬芳。

1991年7月份,冯春华跨出蒲圻师范学校校门,信心满满地登上三尺讲台。面对那一双双纯真、渴望、信任的眼睛,一种责任感油然而生。

冯春华喜欢学习,信奉终身学习的理念。她常常将阅读的好书和孩子们分享,用自己的行为给孩子们示范终身学习的理念。把教学和个人进修相结合,积极参加省、市、县组织的各项教育专题培训活动,不断吸取新知识,用先进的教育教学理论武装自己,以此来提高自己的业务理论水平和实际教学能力。

她先后通过自考的方式取得了专科文凭和武汉大学的本科文凭;先后多次参加湖北省楚天中小学卓越班主任高级研修班、湖北省“中小学教师素质提升工程”生命安全与心理健康教育辅导教师培训、参加湖北省“中小学教师素质提升工程”中小学心理健康教育专题培训等,并在研讨中获得优秀证书。

“要给学生一杯水,自己要有一桶水,更要成为长流水。”冯春华抓住每次外出学习的机会,认真向优秀教师们取经学习,仔细聆听专家们的讲座,然后回到学校实践,内化为自己的东西,形成自己的特色,撰写的论文获国家级二等奖,市级一等奖,多次获县级二等奖、三等奖。

一闲下来,冯春华就开始将自己所学所思进行总结,撰写成论文。截至目前,她已在国家级刊物上发表论文3篇,其中国家级G4教育类期刊1篇,省级刊物发表文章3篇。

## 2 治愈心灵的大姐姐

今年5月中旬,一位学校五年级的家长李女士从班主任那里得到了冯春华的电话。打通电话时,对方在电话里就哭出了声。

李女士介绍,她和丈夫长年在外地工作,孩子读五年级了,最近听老师说,孩子经常会在上课的时间睡觉,爷爷奶奶又说晚上孩子经常会一个人从家里跑出去玩。

面对这样的“问题”孩子,冯春华记下了孩子基本情况,并迅速联系了孩子的班主任,约好了与孩子面对面聊天的时间。

在咨询过程中,虽然孩子思路较混乱,思绪也在不断跳跃,从外形、神态、行为表现和自制力等方面观察,冯春华排除了心理疾病表现。

冯春华像大姐一样安抚孩子的情绪,姐姐般温暖的拥抱,春风化雨的语言,孩子很快打开了心扉。原来孩子是想和爸爸妈妈视频电话,因为种种原因后又产生了叛逆心理。

冯春华将孩子的情况存档,与孩子的父母都通了电话,又与孩子的班主任约定好了,如果爷爷奶奶不方便使用手机,以后孩子就到冯春华的心理咨询室里,每周跟父母至少通一次视频电话。

在教学中,冯春华遇到了很多留守儿童和一些困难家庭的孩子,心理素质有待提高。为了更好地引导孩子走出阴霾,她利用业余时间,通过了国家统一考试,取得国家二级心理咨询师资格证书,并进行了10多年的沉浸式学习。

目前,冯春华在学校开设了心理咨询室,除了教学工作,她还专门负责全校师生的心理疏导和健康咨询的工作,并承担学生、青年班主任的培养和家长的心理健康方面的咨询;在学校,她多次举办学生、青年教师和家长的心理健康讲堂,鼓励青年教师用温婉而有爱的方法开展班级管理工作,鼓励家长与时俱进,学习成长,用先进的教育理念科学育儿,促进学生身心健康发展。

## 3 创新教学的“冯改改”

“看到这个课题,你想知道什么?”“接下来,你觉得出题的老师还会问什么呢?”

数学课堂上,冯春华经常会像这样发散式地提问题,而孩子们也会非常积极地抢着举手回答这些原本书上没有的问题。

“孩子的好奇心重,而且照本宣科,早已经不是数学老师该有的刻板教学态度。”课堂上,冯春华创新教学方式,将心理学知识灵活运用在课堂教学上,利用孩子们的好奇心,爱问问题的心态,鼓励学生们大胆发问,激发他们对学习内容的好奇心和求知欲,从而提高自主探索的兴趣和克服困难的能力。

平时课堂上,冯春华关注学习策略的渗透,包括如何复述及适度地过度学习,如何记忆、做笔记、提问,以及如何对自己的学习行为进行自我意识和自我调控。有了这些学习策略的支持,变被动学为主动学,教师教得轻松,孩子学得有趣。

冯春华还关注课堂的情境式教学。新授课以教材为主,例题根据学生的喜好适时修改活动内容,拉近课本与孩子实际生活的距离,从而调动他们学习的积极性。

在冯春华的课堂上,学生们可以随时举手打断冯春华的讲话,指出冯春华故意给他们挖下的“坑”,戏称老师是个“挖坑大师”。

而在备考的复习课上,冯春华则鼓励学生根据题型举一反三,学以致用。组织学生参与“小老师”随堂编题比赛,看谁编的题目更高明,帮助学生巩固每一个知识点;班上优生和差生一对一对结对,相互督导;优秀学生给结对同学讲解题目时既可以提高自己的复述能力,让所学知识得到进一步的巩固,又能帮助到同学;基础薄弱的同学借此机会与优生有了较多的联结,消除他们的自卑感,增进了同学之间的友谊。

在班级的练习或测试环节中,冯春华坚持每次作业都及时面批,帮助孩子弄懂每一个疑难点。同事们给冯春华取了个外号叫“冯改改”,意思是随时随地都见她在改作业。冯春华觉得孩子一次可以弄懂的,绝不可以再多一次无谓的练习,她的认真是为了让减负落到实处。

冯春华常说:“我的努力,如果能成为孩子一生的助力,想想都值!”

通山县洪港中学

# 开展“启智星”社会实践活动

本报讯 通讯员郭钊报道:日前,武汉工程大学团委和武汉工程大学“小码农”先锋队志愿者服务实践团来到通山县洪港中学开展“启智星”暑期社会实践活动,助力乡村振兴。

通山县洪港镇相关负责人表示,先锋队志愿者服务实践团战高温,斗酷暑,脚踏实地,深入洪港中学,下基层,察民情,解民忧,暖民心,深入学生,充分发扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,学以致用,服务人民。是洪港镇凝练资源优势,加强与高校联系,提升科技竞争力的有力举措,也为洪港镇实施“科教兴镇”战略注入了新鲜血液,提供了有力支持。

## 赤壁市烟草专卖局召开乡村振兴座谈会

本报讯 通讯员宋婧报道:6月8日,赤壁市烟草专卖局主要负责人带队深入挂点村易家堤村,与村“两委”进行座谈,广泛听取意见和建议,共商乡村振兴工作。

座谈中,传达了省、市关于乡村振兴工作相关文件精神,就挂点帮扶党员阵地建设、特色产业、基础设施建设等工作进行了交流,并对下阶段工作进行安排部署。

该局主要负责人要求,一是要挖掘乡村振

兴新动能,充分发挥地方特点优势,精确定位,因地制宜,制定切实可行的发展规划,将惠民项目办好、办实。二是要促进农村消费升级,把扩大农村消费需求与提升农村消费能力有机结合,加快提质改造步伐,改善村民生活品质,提高群众生活幸福指数。

三是要积极探索农服务新路径,结合党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践

活动,以当地葡萄采摘节为契机,办好农货节,大力宣传赤壁地方特色产品和“店店营”流通品牌,为农民增收、农业增效贡献力量。

嘉鱼县烟草专卖局部署下基层实践活动

本报讯 通讯员罗京报道:近日,嘉鱼县烟草专卖局召开下基层察民情解民忧暖民心实践活动动员部署会。

会议组织学习了县委关于开展党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动中关文件精神,宣读了该局(营销部)党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动实施方案。

会议强调,要提高政治站位,充分认识下基层察民情解民忧暖民心实践活动的重大意义,切实做到带着感情下基层,倾注全力解民忧、暖民心。一是要以“下基层”为切入点,深入服务对象,通过下基层、走市场等方式,收集意见建议,梳理重点工作清

金叶风  
咸宁市烟草专卖局主办

智能启蒙,实践启智。志愿者从机器人的定义与结构、分类及种类等方面详细介绍了机器人的相关知识。

志愿者分为不同小组的学生发放手工模具,指导学生进行组装体验。小组成员在志愿者的指导下兴致勃勃、一丝不苟地开展拼接活动。此项活动培养和激发学生对科技创新学习的兴趣,有效落实“创造创新能力”“解决问题能力”“沟通交流能力”“团结协作能力”。

通过此次活动,让农村的孩子增长见识,让他们了解外面的世界。进一步推广了人工智能科普活动,锻炼了同学们的逻辑思考能力和专注力,提升青少年科技创新的能力,是创新利用科普方式,助力“双减”落地的有效举措。

智能启蒙,实践启智。志愿者从机器人的定义与结构、分类及种类等方面详细介绍了机器人的相关知识。志愿者分为不同小组的学生发放手工模具,指导学生进行组装体验。小组成员在志愿者的指导下兴致勃勃、一丝不苟地开展拼接活动。此项活动培养和激发学生对科技创新学习的兴趣,有效落实“创造创新能力”“解决问题能力”“沟通交流能力”“团结协作能力”。

吴延胜:男,身份证号:4223261970\*\*\*\*005X,您自2017年7月未到本单位上班,严重违反了中国农业银行规章制度,根据《中国农业银行员工违规行为处理办法》,请您于2022年8月31日前与中国农业银行股份有限公司通山县支行办公室联系(0715-2360103),办理相关事宜,逾期未办理,我行将作自动离职处理。

特此公告!

中国农业银行股份有限公司通山县支行  
2022年7月13日

## 教育问答

### 如何帮孩子选恰当的书?

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

随着数字化时代的到来,当下的问题不是没有书读,而是书太多不知道怎么挑选。8日,针对家长们这一苦恼,记者咨询了教育机构。

迈点教育老师舒伟介绍,孩子和父母在选书过程中要多商量。比较科学的方式就是父母给孩子提供书的同时,也给孩子一定的图书选择空间。在尊重孩子意愿的基础上和孩子一起读。

给孩子选书,应该与孩子的年龄相契合。儿童阅读,有个黄金定律,就是什么样的年龄读什么样的书。幼儿园阶段主要以绘本为主。小学低段以桥梁书逐渐过渡到儿童文学。小学生中段的时候,开始接触一些科普书、历史地理类的书籍。小学高段就可以持续地深入,把各个门类持续地往深处去。

孩子读的书,要和孩子性格相结合。如果父母发现自己家孩子不太喜欢阅读某一类的书,也不要着急,因为你们了解孩子都有什么样的个性,从孩子个性入手,找一些适合他,跟他个性相贴近、相契合的书,他们才能更愿意读下去。

把不同种类的书相结合,逐渐扩大孩子的视野。除了与孩子的性格相结合,还要注意一下,童话书有很多种类。儿童文学、儿童诗歌、童谣、科普书还有故事等等,内容非常丰富。家长在引导孩子阅读的过程中,可以把这些不同种类的书都给孩子看一看,逐渐扩大他的视野。

文学作品,能够让孩子的内心变得更加柔软一些,那些儿童文学作品的故事都是比较温馨的,它的内核都是非常感动人的,具有真善美的力量。家长也能够感受到爱读优秀儿童文学作品的那些孩子,他们往往内心特别有爱,喜欢和愿意关心别人,帮助别人,而且能够给别人带来很多欢乐。

对别人推荐的书,要批判着来看。四大名著固然经典,但是如果孩子年龄过低,一二年级就开始读这些世界名著的话,因为这些世界名著跟他的生活相隔比较大,孩子的吸收程度会有限。而且四大名著中有一些地方还是比较暴力,对孩子价值观会有一些负面影响。

### 如何培养孩子的时间观念?

咸宁日报全媒体记者 王恬

“穿衣吃饭都很拖拉,天天要磨蹭很久。”近日,谈到自家孩子缺乏时间观念的毛病,市民张先生又气又急,不知道该如何纠正孩子的坏毛病。

市第二小学高级教师马海明介绍,孩子的时间观念最好是在学龄前培养,要从生活点滴小事中开始慢慢培养,不是一朝一夕可以完成的,需要家长、校方、老师耐心培养以及坚持引导。

建议父母多提醒,而不是多安排。从父母给安排时间逐渐过渡到孩子自己安排时间,慢慢培养孩子的时间观念,凡事不能太过功利,要多提醒,多帮助,让孩子知道时间的重要性。

给孩子留出自由支配的时间,可以培养孩子自己管理时间、安排时间的能力。孩子玩游戏或看电视前,家长要先与孩子认真地谈好可以玩多长时间,以及违反规定的处罚。可以与孩子讨论,让他有决定权及参与感。以半小时为例,到时间家长要提醒孩子,孩子不愿意停下来,可以再商讨适当延长3到5分钟。家长把握好时间,到时间一定按原则执行。

一分钟训练,让孩子感受一下一分钟可以做什么事情。比如,一分钟能写多少汉字,一分钟能做多少题(速算卡)。让孩子从中感受到时间的宝贵,认识到一分钟可以做很多事情。同时也能提高孩子的写字和做题速度。可以每天分2到3组,每组一分钟,记录孩子的成绩,进行对比。

教师要引导学生把作业当考试,把作业当考试对待,今天的事情今天做完。其他的时间让学生自己安排。规定好“考试”的时间,让学生有一种紧迫感,还能培养学生做作业的速度和准确率。

可以巧妙利用小工具,比如试着用闹钟来督促孩子的学习,这样有利于孩子快速有效地完成作业,同时孩子在设定闹钟的时候,也能从中体验到成就感,学习会更加积极主动。

## 中 标 通 知 书

武汉利加物业管理有限公司:

湖北华昇招标代理有限公司受中央城业主委员会的委托,就其所需佳辰国际中央城A区物业服务项目活动,经评标小组评审、采购人确定,贵公司为本项目的中标人。具体见中国采购与招标网(<http://www.chinabidding.com.cn/>)

李家红遗失残疾证,证号:4223011968080600154,特声明作废。

中国建设银行股份有限公司咸宁咸安支行遗失方红兵、龚素华的不动产登记证明,证号:鄂(2016)咸宁市不动产权第000232号,编号:NO.42782518008,特声明作废。

饶邦文遗失位于赤壁市新店镇望夫山村四组的农村土地承包经营权证,证号:421281100209040016J,特声明作废。

赤壁市营里建筑工程有限责任公司遗失公章一枚,统一社会信用代码:914212817070302381,特声明作废。

## 崇阳县中医院骨伤科

电话:3066175 3066171 3066230  
崇阳县天城镇程家巷36号